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中山市2011年初三数学竞赛试题

(竞赛时间：2011年3月20日上午9：30-11：30)

	题  号
	一
	二
	三
	总 分
	合分人
	复查人

	
	1～5
	6～10
	11
	12
	13
	14
	
	
	

	得  分
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	评卷人
	
	
	
	
	
	
	
	
	


一、选择题（共5小题，每小题7分，共35分. 每道小题有且只有一个选项是正确的. 请将正确选项代号填入题后的括号里，不填、多填或错填都得0分）

1．下列说法错误的是                                                  (  A )

A. 
[image: image140.jpg]


是分数　　Ｂ.
[image: image2.wmf]2

是无理数      C.
[image: image3.wmf]3

27

-

是有理数　　　D. 
[image: image4.wmf]16

的平方根是
[image: image5.wmf]2

±


2．抛物线[image: image6.wmf]c

bx

x

y

+

+
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2

图像向右平移2个单位再向下平移3个单位，所得图像的解析式为
[image: image7.wmf]2

23

yxx

=--

，则
[image: image8.wmf]bc

、

的值为                                 （  B  ）
A．
[image: image9.wmf]22

bc

==

，

        B．
[image: image10.wmf]20

bc

==

，

     C．
[image: image11.wmf]21

bc

=-=-

，

      D．
[image: image12.wmf]32

bc
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，


3．如图，等边三角形
[image: image13.wmf]ABC

的边长为3，
[image: image14.wmf]D

、
[image: image15.wmf]E

分别是
[image: image16.wmf]AB

、
[image: image17.wmf]AC

上的点，且
[image: image18.wmf]2

ADAE

==

，将
[image: image19.wmf]ADE

△

沿直线
[image: image20.wmf]DE

折叠，点
[image: image21.wmf]A

的落点记为
[image: image22.wmf]A

¢

，则四边形
[image: image23.wmf]ADAE

¢

的面积
[image: image24.wmf]1

S

与
[image: image25.wmf]ABC

△

的面[image: image139.png]


积
[image: image26.wmf]2

S

之间的关系是                                                       （  D  ）
A．
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　　　 B．
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C．
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　     D．
[image: image30.wmf]1
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                                     第4题图
4．如图，每个小正方形的边长为1，A、B、C是小正方形的顶点，则∠ABC的度数为 （  C  ）
A．90°      B．60°       C．45°      D．30°

5．如图，直线l1∥l2，⊙O与l1和l2分别相切于点A和点B．点M和点N分别是l1和l2上的动点，线段MN沿l1和l2平移．⊙O的半径为1，∠1＝60°．下列结论错误的是          （　D　）

（A）l1与l2之间的距离为2

（B）
[image: image31.wmf]43

3
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（C）若MN与⊙O相切，则∠MON＝90°

（D）若MN与⊙O相交，则
[image: image32.wmf]3

AM

³


二、填空题（共5小题，每小题7分，共35分）
6．一个密码箱的密码, 每个数位上的数都是从0到9的自然数, 若要使不知道密码的人一次拨对密码的概率小于
[image: image33.wmf]1

2011

, 则密码的位数至少需要     4    位．
7．已知非负数
[image: image34.wmf]abc

，

，

满足条件
[image: image35.wmf]75

abca

+=-=

，

，

设
[image: image36.wmf]Sabc

=++

的最大值为
[image: image37.wmf]m

，

最小值为
[image: image38.wmf]n

，

 则
[image: image39.wmf]mn

-

的值为     7     ．
8．已知二次函数
[image: image40.wmf](

)
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)
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（
[image: image41.wmf]a

为常数），当
[image: image42.wmf]a

取不同的值时，其图像构成一个“抛物线系”．下图分别是当
[image: image43.wmf]1
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，
[image: image44.wmf]0
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，
[image: image45.wmf]1
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=

，
[image: image46.wmf]2

a

=

时二次函数的图像.它们的顶点在一条直线上，这条直线的解析式是
[image: image47.wmf]x
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             （第8题图 ）                                （第9题 图）
9．如图，在平面直角坐标系中，边长为1的正方形
[image: image48.wmf]11

OABC

的对角线
[image: image49.wmf]1

AC

和
[image: image50.wmf]1

OB

交于点
[image: image51.wmf]1

M

，

以
[image: image52.wmf]11

MA

为对角线作第二个正方形
[image: image53.wmf]2121

AABM

，

对角线
[image: image54.wmf]11

AM

和
[image: image55.wmf]22

AB

交于点
[image: image56.wmf]2

M

；以
[image: image57.wmf]21

MA

为对角线作第三个正方形
[image: image58.wmf]3132

AABM

，

对角线
[image: image59.wmf]12

AM

和
[image: image60.wmf]33

AB

交于点
[image: image61.wmf]3

M

；……依此类推，这样作的第
[image: image62.wmf]n

个正方形对角线交点
[image: image63.wmf]n

M

的坐标为
[image: image64.wmf]nn
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10．如图，一次函数
[image: image65.wmf]yaxb

=+

的图像与
[image: image66.wmf]x

轴，
[image: image67.wmf]y

轴交于A，B两点，与反比例函数
[image: image68.wmf]k

y

x

=

的图像相交于C，D两点，分别过C，D两点作
[image: image69.wmf]y

轴，
[image: image70.wmf]x

轴的垂线，垂足为E，F，连接CF，DE，EF．

有下列四个结论：

①△CEF与△DEF的面积相等；
②△AOB ∽△FOE；

③△DCE ≌△CDF；          
④
[image: image71.wmf]ACBD

=

．

其中正确的结论是 ①②④ ．（把你认为正确结论的序号都填上）   

（第10题图）
三、解答题（共4题，每题20分，共80分）

11．设关于
[image: image72.wmf]x

的方程
[image: image73.wmf]0
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恰有两个实根.求实数
[image: image74.wmf]a

的取值范围.

解：原方程变形为
[image: image75.wmf].
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令
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则
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 EMBED Equation.3  [image: image79.wmf],
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即
[image: image80.wmf]x4a2
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或
[image: image81.wmf].
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故原方程恰有两实根

[image: image82.wmf]2
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或
[image: image83.wmf])
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＜0.              ……………………………（15分）
因此，
[image: image84.wmf]4
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或
[image: image85.wmf]a

＞-2                     ……………………………（20分）
12．已知
[image: image86.wmf]a

、



 EMBED Equation.3  [image: image87.wmf]b

、



 EMBED Equation.3  [image: image88.wmf]c

是三角形的三边长,实数
[image: image89.wmf]p

、



 EMBED Equation.3  [image: image90.wmf]q

满足
[image: image91.wmf]1
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.判断代数式
[image: image92.wmf]2
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的符号并写出理由.

解：令
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将
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                 ……………………………（5分）
将上式视为关于
[image: image97.wmf]p

的二次函数，图像开口向上，则
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由于
[image: image101.wmf]a
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 EMBED Equation.3  [image: image102.wmf]b
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 EMBED Equation.3  [image: image103.wmf]c

是三角形三边，则有

[image: image104.wmf]c
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[image: image105.wmf]c
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＜0,                 ……………………………（15分）
于是,
[image: image108.wmf]D
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[image: image109.wmf]y

Þ

＞0.                       ……………………………（20分）
13．在凹四边形ABCD中，∠A=∠C=
[image: image110.wmf]o

40

，∠B=
[image: image111.wmf]o

50

，E、F、G、H分别是边AB、BC、CD、DA的中点.判断四边形EFGH的形状并证明你的结论.

解：四边形EFGH是矩形. ………………（5分）
如右图，联结AC、BD.由三角形中位线定理得

[image: image112.wmf],
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 EMBED Equation.3  [image: image113.wmf].
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则
[image: image114.wmf].
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故四边形EFGH是平行四边形.  ……………………………（10分）
由∠BAD+∠ABC=
[image: image115.wmf]o

90

,∠BCD+∠ABC=
[image: image116.wmf]o

90

,

得AD⊥BC,CD⊥AB.

于是,D是△ABC的垂心,BD⊥AC.          ……………………………（15分）
又GH∥AC,则BD⊥GH.

从而,FG⊥GH.

故四边形EFGH是矩形.                   ……………………………（20分）
14.对于每个正整数
[image: image117.wmf]n

，设
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解：易证任意连续20个正整数之和的末位数字为0，……………………………（5分）
所以，
[image: image125.wmf]).
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从而只需计算从1至20所对应的
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如下表：
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因为
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